

改革创新再深化 攻坚克难攀新高

慈溪：浙江“第一强县(市)”再谱高质量发展新篇章

翁云涛 邵 滢 张林麒

踏浪扬帆，奋楫前行。

刚刚过去的2023年，是我国经济持续回升向好、高质量发展扎实推进的一年。这一年，作为“浙江第一强县(市)”的慈溪以三个“一号工程”为总牵引，全面推进“十项重大工程”，改革攻坚、创新突破，高质量建设共富共美现代化新慈溪取得积极进展。

2023年，慈溪预计全市实现地区生产总值2650亿元，其中市级1725亿元；完成财政总收入393.8亿元，其中市级221.4亿元，一般公共预算收入221.7亿元，其中市级129.8亿元；预计城镇、农村居民人均可支配收入分别为7.7万元、5万元，倍差缩小至1.54。

今年，慈溪将继续夯实“稳”的基础，激发“进”的动能，提升“立”的实效，改革创新再深化，攻坚克难攀新高，为争当中国式现代化示范引领的县市域实践排头兵踔厉奋发、勇毅前行。



慈溪城区新景

精准发力
经济大盘稳中向好

自动化产线上，电熨斗各个部件快速组装，经由传送带装箱打包。慈溪电熨斗企业开足马力生产，去年前三季度，该市电熨斗出口额达28.5亿元，同比增长26.85%，占全国比重超过四成。

电熨斗订单火热，是“小家电之乡”慈溪经济活力复苏的一个缩影。

去年以来，慈溪充分发挥政府“有形之手”的作用，在投资放量提速、营商环境优化、强化开放合作等方面打出“组合拳”，经济稳中向好趋势不断彰显。

投资是经济稳中求进的“驾辕之马”。慈溪市深化“投资攻坚年”行动，开展投资项目审批服务“清障提速”，固定资产投资稳定快速增长，其中，基础设施投资增长，两获省政府投资“赛马”激励。2023年，慈溪共招引落地亿元以上重大产业项目27个，总投资217.5亿元。

值得一提的是，去年，总投资超20亿元的慈溪未来产业园雾化科技项目成功签约，项目达产后可实现年产值100亿元以上，堪称当地招商引资的一个里程碑。

“走出去”的步子迈得更大、更稳。作为制造业出口加工重镇，慈溪久久为功为主体、筑平台，外贸经济数据持续回暖，内外贸一体化发展不断提速。去年，该市广交会、华交会等参展企业数量均创下历史新高，预计外贸出口增长4%、占全国份额提升1个百分点；跨境电商出口22亿元，增长4倍。慈溪产业带直播基地入选浙江“一号开放工程”最佳实践案例。

拼经济就是拼“环境”。对标“市场化、法治化、国际化一流营商环境”要求，特色改革举措纷纷亮相。出台“8+4”高质量发展政策意见61条，为企业降本减负54亿元；加大金融支持实体经济力度，普惠型小微企业贷款增长25%；深化市政府领导挂联服务，搭建“亲清茶室”等政企沟通平台……环境更优，民企搏击风浪的底气也更足。最好的营商环境是法治环境。去年，慈溪编制智能小家电合规指引，“涉企矛盾纠纷一站式非诉化解”做法入选省新时代“枫桥式工作法”。



慈溪优品馆



慈溪小家电



公牛插座生产线



慈溪浒山街道开展“冬日暖阳 幸福助浴”活动

激活动能 产业升级抓出实效

物料周转由40天缩短至5天，零配件库存由2000万元下降至499万元，亩均产出接近2500万元……通过持续导入数字化和精益制造，2023年，专注净水机的家电“小巨人”宁波祈禧智能科技有限公司实现了中小制造业企业数实融合的华丽转身。

作为闻名全国的工业县，如何破解“大而不强”、发展质效不高等“成长烦恼”？坚持“工业立市、创新强市”首位战略，慈溪打出龙头企业培育、块状产业治理、工业用地改革等

系列组合拳，区域工业经济加快激荡新动能，“腾”出新空间。

发力科技创新，强化县域制造业发展新优势。近年来，慈溪依托新引进“大院大所”及智能家电技术创新中心等载体平台，不断强化区域企业与创新资源的合作对接，全年实现技术成果交易额73.5亿元；新增国家高新技术企业219家、国家科技型中小企业798家。慈溪科创引才模式获省长三角一体化最佳实践案例。启动海外高层次人才三年倍增行动，新

发力基建 城乡品质持续提升

近日，慈溪综合开发一期工程1标最后一块预制箱梁平稳落在桥墩盖梁上方，这标志着该项目实现了主线高架桥贯通。争分夺秒，抢抓进度，慈溪大交通建设蹄疾步稳，一条条交通动脉向远方延伸……

由“县域经济”迈向“都市圈经济”，基础设施和城乡建设必须率先发力。坚持“交通提级、城市提能”战略，去年以来，慈溪以两个“投资攻坚年”活动为载体全面实施扩大有效投资“六大工程”，形成规模达3000亿元的项目储备库。前三季度，慈溪基础设施投资增长47.9%，固投连续8个季度保持两位数以上增长。

许运公路建成通车，杭甬高速复线一期开通在即，通苏嘉甬铁路关键节点实质性开工，宁波域铁路慈溪线全线开工，中横线快速路二期顺利

开工……交通领域，慈溪持续掀起建设热潮，一个个标志性项目抢抓节点，加速落地。今年初，G228慈溪北段也将开工，宁波北部综合交通枢纽轮廓初显。

交通日益畅达，城市建设也日新月异。一个多月前，位于慈溪新城河区块核心滨水区的新河坊建成开业，标志新城河一期区块全面成型。过去这一年，慈溪城市更新不断提速。作为全域国土空间综合整治深入推进的先行先试片，周巷镇完成房屋征迁110万平方米、交付净地项目23个，这个以家电产业闻名的三北强镇换了新颜。

值得一提的是，去年，慈溪还加速完善城市开发建设体制，组建现代化城镇建设指挥部，重组城投集团。以县城为重要载体的城镇化和城市更新双双入选省级试点。一场

入选国家级人才10人。去年，慈溪跃居全国科技创新百强县市第7。

传统块状经济的发展红利消弭后，推进高质量发展从何破题？去年来，慈溪聚力传统块状经济、村镇工业集聚区“两项整治”，“腾笼换鸟”空间腾换产业提质行动方案、低效工业用地改造提升“十条”改革新政等顶层设计先后落地，新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动大幕开启。去年前三季度，慈溪推进老旧工业区块改造项目21个，低效老旧厂房拆除

21万平方米；规上工业亩均税收增长超20%，“亩均论英雄”改革获省政府督查激励。去年，慈溪还荣获首批“浙江制造天工鼎”。

向创新要动力，向土地要效益，县域经济焕发崭新活力。去年，慈溪智能小家电产业集群入选工信部中小企业特色产业群名单，智能家电产业链增加值预计增长17%；新增国家专精特新“小巨人”企业8家、国家5G工厂1家，新增上市和过会企业各1家。



加快建设的慈溪中横线

聚焦县域现代化的规划建设实践在慈溪城乡拉开序幕。

城市提能级，乡村也有新风景。去年，慈溪“鹤鸣越窑”县域风貌样板区获评省级城乡风貌样板区，南部沿

山风情旅游线列入省首批共富风貌游线。全年新增省级引型型农村社区6个、未来乡村4个，周巷万安庄村入选全国乡村治理示范村，和美乡村覆盖率达到20%。

共建共享 民生福祉不断增进

不仅房间配有取暖设备，还有专门的助浴师提供修指甲、吹头发等一条龙服务……近日，慈溪首家社区助浴室在浒山街道鸣山社区启用，率先体验到服务的老人连连称赞。

推进共同富裕先锋市建设，慈溪步履稳健。去年以来，慈溪一方面将公共服务“七优享”工程与“慈有优教”“慈有颐养”等民生品牌工作紧密结合，持续增进民生福祉，一方面聚力聚焦就业、帮困、村级集体经济增收等共

性难题打出政策“组合拳”，全方位彰显新时期经济社会高质量发展成色。

教育、医疗、养老是群众关切的热点民生问题。推进新城河区块九年一贯制学校等8个在建及续建项目，新增公办中小学学位1000个；加快实施华仁老年康复医院等6个在建及新建项目，提供互联网诊疗服务12万余人次，开通异地结算医疗机构162家……慈溪着力打造优质均衡教育样板，完善综合医疗服务体系，实

现“学有优教”“病有良医”。

近年来，慈溪还新建两个养老服务综合体，新增和改造养老床位824张，新增康养联合体5个；新建“医、防、护”三位一体儿童健康管理中心5个、婴幼儿照护服务驿站27个。

数据显示，去年，慈溪“七优享”工程全面推进，民生支出139.3亿元，占一般公共预算支出的83.6%，10方面35项民生实事均高质量完成。稳经济，稳就业。去年以来，慈溪健

全就业服务体系，提升职业技能培训水平，强化劳动权益保障。累计招引大学生超1.5万名，完成职业技能培训4.3万人次，城镇新增就业3.6万人。全年发放低保、特困、临时救助等帮扶资金2.5亿元。

打造安居环境，吸引更多人才留在慈溪。去年，慈溪开工安置房项目7个、面积132万平方米，筹建保障性租赁住房1.11万套(间)，在省率先出台规范运营奖补政策，推出首批共有产权房146套(间)。

